

El Castellano

Dirección, Redacción y Administración: Teléfono, número 1-8-2
Calle de Santander, 10 y 12 - Apartado, núm. 85

DOS EDICIONES DIARIAS

SUSCRIPCIONES:
En la capital: pesetas mensuales.
Fuera de la capital: Trimestro, 30 pesetas
Semestre, 54
Año, 100
Extranjero: Precios convencionales.

El discurso del señor Azaña

EL REY POLITICO

El domingo en Valladolid pronunció el señor Azaña su anunciado discurso. En Valladolid hay menos calor que en Santander. Y los aplausos fueron más apagados que en Santander, y menos frecuentes. La «radio» permite a todos ser como testigos presentes al efecto de oír.

¿Qué dijo en Valladolid el domingo el señor Azaña?
Ahi está el extracto del discurso. Cosas sin duda interesantes.

Una de ellas, que es la situación gubernativa actualmente es una situación de conjunción republicano-socialista. Lo que quiere decir que la República es una república mixta; una república que tiene mitad y mitad de socialista y de burguesa. Como se diría en América, una república «cincoenta por ciento».

Constitución turbia, porque por algo se ha de decidir, y alguna de las dos tendencias tiene que predominar. La que predomina por ahora es la socialista. Y esto se deduce de la afirmación del señor Azaña, quien aseguró que el Congreso del partido socialista y el de la U. G. I., han robuscado a la situación gubernativa, al Gobierno conjunción.

Esta alianza no se puede deshacer. Ni los unos ni los otros pueden separarse. Son como hermanos siameses, unidos por el costado. Y si para dar tono burgués a la República es necesario constituir la federación de Izquierdas republicanas—apartado el partido radical que es derecha para ellos—, su gobierno ha de contar con los votos socialistas. Porque si en el Parlamento actual hubieran un Gobierno sin mayoría y el jefe del Estado se viera en el caso de disolver las Cortes, la disolución—dice el señor Azaña—sería funesta para la República.

Ha ido el señor Azaña a Valladolid a exhortar a los castellanos a no apartarse del rumbo autonómico. Las regiones de la periferia central lo sea también, porque este movimiento político no se debe desarrollar en Castilla, ni es tampoco contra Castilla.

Una evocación del espíritu político de Castilla hizo el señor Azaña, quien en el fondo admira a Felipe II. Y a Felipe II aludió diciendo: «¡quei rey, bueno o malo, pero esencialmente político!».

Son muy frecuentes las alusiones a Felipe II que el señor Azaña hace. Le atraen las glorias del Imperio español, su hegemonía en el mundo, su grandeza, su poderío. Pero el Sr. Azaña no se atreve nunca a hacer claramente la apología del gran rey, del rey españolista.

¿Tendría que reconocer el espíritu de la España Imperial, el catolicismo de la España tradicional, de la España dueña de los destinos del mundo, por la fuerza del ideal religioso que animó a los hombres excelentes que el señor Azaña invoca. Y el señor Azaña, aunque di-

ce también que no hay que hablar de hacer una España nueva, porque España no hay más que una, formada por una continuidad moral, ha dicho también—contradiciéndose—que España ha dejado de ser católica. Y esa es la sima de su error, en cuyo fondo perece.

Y por qué invoca el señor Azaña la figura del gran rey, del rey españolista, del rey político dueño desde su celda de El Escorial de los destinos del mundo?

Todo se explica. El señor Azaña ha ido a decir a Valladolid que aunque los españoles son por naturaleza pacíficos—toda nuestra historia es una perpetua lucha en todo el mundo, y «no hay un puñado de tierra sin una tumba española», como dijo el poeta jenseño—, y aunque son «fantasmas» y maquinaciones contra el Gobierno, cuanto se dice de intervenciones de carácter bélico, la España republicana no es la España monárquica. Una España con un rey es un país sin problemas, que puede decir incluso: este país no cuenta para nada internacionalmente. Pero una España que ha proclamado la República para dentro y para fuera, tiene que tener política internacional, y figurar en el concierto de las naciones. Y quien piense, dice el señor Azaña, que corremos nuestros frentes y no nos preocupemos de lo que pasa fuera, se equivoca, pues España tiene una responsabilidad y una categoría internacional, a la que ni debe ni puede renunciar.

Otro papel, el de la abstención internacional, no nos corresponde en el mundo, asegura el señor Azaña.

Pero, ¿quién ha dicho lo contrario? ¿Es que no se recuerda el «gesto» de España durante la dictadura retirándose de la Sociedad de Naciones? ¿Es que aquella retirada no tenía significación ni importancia? ¿Es que no representa España un papel internacional, pacífico, humanitario, tal y como lo pinta hoy el señor Azaña, durante la guerra de 1914, prestando servicios valiosísimos de humanitarismo, a unos y otros beligerantes, precisamente por su neutralidad, por su alejamiento de la fúria, por su «no intervención» en la contienda armada?

España nunca hizo dejación de sus deberes internacionales; y siempre hizo lo que debió y pudo.

«Nadie las mueva». En el aspecto internacional, está bien claro el papel y está bien clara la actitud de España. De España pacífica, humanitaria todo lo que quiera el señor Azaña, pero sin preferencias, sin inclinaciones sospechosas, sin «dar que hablar».

Porque las fantasmas, que se dicen de maquinaciones contra el Gobierno, se desvanecen por sí solas cuando los hechos entran por los ojos.

Y viendo las cosas claras, es como ni se da que hablar, ni se dan a fantasear las gentes.

De la depresión económica mundial

Cómo decrecen las Deudas públicas

EN FRANCIA

M. de Chappedelaine ha publicado en «Le Matin», un documentado estudio sobre la evolución de la Deuda pública francesa.

Prescindiendo de la Deuda exterior política—a pagar a los ingleses y a los americanos—por las frecuentes modificaciones de que ha sido y seguirá siendo objeto, la Deuda pública francesa en 30 de junio de 1926 alcanzaba los 301.310 millones de francos.

Durante los cuatro años siguientes se rebajó esa cifra en 18.000 millones aproximadamente por aplicación del beneficio realizado por el Estado sobre el encaje de la estabilización legal de 1928, más en otros 19.151 por amortizaciones realizadas en ese período. La Deuda en 30 de junio de 1930, era, pues, de 267.159 millones.

A partir de esa fecha, la situación cambia y las emisiones superan a las amortizaciones. El aumento de Deuda entre esa fecha y el 31 de agosto de 1932, ha sido de 17.411 millones, lo que eleva la cifra total a 281.270 millones.

M. de Chappedelaine termina diciendo: «según las previsiones del próximo ejercicio presupuestario parece que en 1933 habremos de hacer empréstitos por unos 15.000 millones y eso no teniendo en cuenta los empréstitos contratados por ciertos organismos avalados por el Estado, como los ferrocarriles». (Recordemos que los ferrocarriles franceses pierden diariamente, a cargo del Estado, 50 millones de francos).

Estas cifras permiten suponer que el Gobierno francés no consigue amenguar el déficit previsto para el próximo ejercicio—todavía unos 3.000 millones—la Deuda pública francesa alcanzará en el año próximo los 300.000 millones de francos (más de 150.000 millones de pesetas).

EN LOS ESTADOS UNIDOS

El 31 de marzo de 1917, en vísperas de la participación de los Estados Unidos en la guerra, la Deuda federal había sido reducida a 1.828 millones de dólares.

El 31 de agosto de 1919 había pasado a una más de veinte veces superior, 26.597 millones.

Durante los diez años siguientes, de exuberante prosperidad los Estados Unidos amortizaron el 40 por 100 de su Deuda, rebajándola a 15.774 millones en 1.º de enero de 1931.

A partir de esa fecha vuelve a crecer hasta 17.528 millones en 1.º de enero de 1932, o sea con un ritmo de 10 millones por mes.

En 1932, la situación del Tesoro se agrava seriamente a consecuencia de la baja catastrófica de los ingresos presupuestarios y de la creación de una serie de organismos de inyección de estupefactores económicos, como la Reconstruction Finance Corporation. Las emisiones se multiplican y el ritmo se duplica a razón de 300 millones de dólares por mes.

En 1.º de octubre de 1932, la Deuda total alcanza los 20.296 millones de dólares.

La opinión de los círculos financieros es que este movimiento ha de acelerarse en los meses próximos, y que, teniendo en cuenta las necesidades del presupuesto, las de los referidos organismos, las dificultades de la agricultura, el problema del paro y los bonos de los excombatientes, probablemente la Deuda pública alcanzará en 1933, los 25.000 millones de dólares (más de 300.000 millones de pesetas).

EN INGLATERRA

La Deuda total inglesa—Deuda exterior y Deudas interiores consolidada, amortizable y flotante—asciende el 31 de marzo de 1914 a 650 millones de libras esterlinas.

Durante la guerra y los primeros años de post-guerra ascendió en ingentes proporciones, dirigiéndose el 31 de marzo de 1921 en 7.574 millones y en 7.742 millones el 31 de marzo de 1923.

A partir de entonces desciende gradualmente hasta 7.500 millones en 31 de marzo de 1929, 7.469 en 1930 y 7.413 en la misma fecha de 1931.

En el ejercicio de 1931-32 se interrumpe el descenso y la Deuda crece en 21 millones de libras dirigiéndose el 31 de marzo de 1932 en 7.434 millones.

En el curso del ejercicio actual la Deuda interior ha aumentado hasta el 29 de octubre último: la Deuda firme 60 millones—en el supuesto de que acudan a conversión las Rentas últimamente llamadas—y la Deuda flotante en 278 millones de libras.

De los 5.500 millones a que asciende en esta última fecha la Deuda consolidada y amortizable, solamente 1.970 millones restan el 4 por 100, el 4 y medio y en pequeña parte el 5 por 100 de interés. Los 3.530 millones restantes son a interés inferior al 4 por 100.

A pesar de los esfuerzos del Gobierno británico para alcanzar la nivelación del próximo presupuesto a expensas, sobre todo, del consumidor mediante el establecimiento de elevados derechos de aduanas, y más especialmente a expensas del rentista cercenando cruentemente el interés de las Rentas del Estado hasta el 2 por 100 y el 3 por 100 en su mayoría—no se olvidó que en Inglaterra los cupones tributan la cuarta parte de su valor por impuesto sobre la renta—la baja recaudación del ejercicio en curso permite asegurar a Inglaterra continuará, si es que no la acentúa, la política de empréstitos y su Deuda interior pudiera muy bien acercarse en el año próximo a los 7.000 millones de libras esterlinas (más de 280.000 millones de pesetas).

"LA NUEVA ARCADIA"

Acaba de llegar a mis manos un opúsculo titulado «Grandes estragos impunes. Delitos de lesa Patria», original del insigne estadista don Felipe Crespo de Lara.

Es el opúsculo condensado y jugoso, un índice abundante de los más graves y trascendentales errores y abusos de la antigua política.

Pero, a pesar de ser muchos los estragos y delitos expuestos sucesivamente en el referido librito, podría aún incrementarse el opúsculo enormemente con una segunda parte, que bien pudiera titularse «Novisimos y enormes estragos impunes y palpitantes delitos de lesa Patria» perpetrados en España de poco más de un año a esta parte. Sería un apéndice más voluminoso que la primera parte, que por su desproporción nos haría recordar aquello de «érase un hombre a una nariz pegado», aun siendo tan solo una somera emulación de aquellos «favores» de los que somos deudores única y exclusivamente, a los nuevos «patres scripti», para quienes España es la nueva Jauja que únicamente se diferencia de la antigua en que en aquella se comía sin trabajar, mientras que en esta ni aun trabajando se comía.

Imposible entrar en su enumeración en un artículo periodístico, ya que para ello se precisaba un libro. Espontáneamente brotan un sin fin de ellos de nuestros recuerdos. Ellos precisamente son los que han alejado y siguen alejando de las filas gubernamentales (si esto es gobernar) a miles y miles de españoles que se afiliaron de buena fe a la bandera revolucionaria buscando un posible remedio a los males que nos aquejaban, tan bien enumerados en el trabajo del señor Crespo de Lara y que hoy ven elevados a una potencia infinita, que no es posible conllevar.

De no imponerse de uno u otro modo el buen sentido español, España llegará a ser pronto un desdichado estado. Gerdstone incluye a España entre las naciones moribundas; una de las banderas de más prestigio mundial dice internacionalmente «que no quiere nada con nosotros»; Kaperling nos niega la ciudadanía y nos relega al papel de berberiscos enriquecidos. Pero ¿para qué seguir? Además se revela nuestro patriotismo.

Y lo malo para las naciones, como para los individuos, no es que se las juzgue degeneradas; lo malo es merecerlo. Y si España fuese las Cortes y la legislación que nos fabrican, lo merecería; pero por fortuna para nosotros España no es las Cortes, y estas terminarán por asfixiarse por falta de aire vital. Por eso como los asfixiados, mueven mucho los brazos en aparatosas aspiraciones en una atmósfera enrarecida. Esos espasmos son el principio del fin de una política que morirá como muere todo lo que no puede vivir.

LUIS FERNANDEZ PEREZ.
Iglesias, 1932.

Y lo malo para las naciones, como para los individuos, no es que se las juzgue degeneradas; lo malo es merecerlo. Y si España fuese las Cortes y la legislación que nos fabrican, lo merecería; pero por fortuna para nosotros España no es las Cortes, y estas terminarán por asfixiarse por falta de aire vital. Por eso como los asfixiados, mueven mucho los brazos en aparatosas aspiraciones en una atmósfera enrarecida. Esos espasmos son el principio del fin de una política que morirá como muere todo lo que no puede vivir.

LUIS FERNANDEZ PEREZ.
Iglesias, 1932.

Y lo malo para las naciones, como para los individuos, no es que se las juzgue degeneradas; lo malo es merecerlo. Y si España fuese las Cortes y la legislación que nos fabrican, lo merecería; pero por fortuna para nosotros España no es las Cortes, y estas terminarán por asfixiarse por falta de aire vital. Por eso como los asfixiados, mueven mucho los brazos en aparatosas aspiraciones en una atmósfera enrarecida. Esos espasmos son el principio del fin de una política que morirá como muere todo lo que no puede vivir.

LUIS FERNANDEZ PEREZ.
Iglesias, 1932.

¡Llor a los tradicionalistas catalanes

En estas columnas tenemos afirmado que en Cataluña vibra el espíritu antiespañol, separatista, de odio o repugnancia o desprecio a Castilla, en las Izquierdas; y, lo que es mucho más lamentable, también en ALGUN sector de derechas.

Pero, en la gran Comunidad católico-monárquico-tradicionalista, merced a su Credo sano y salvador, Dios, Patria, Rey y Tradición, por impulso de espiritualismo insuperable de este Credo, reina el amor a todas las regiones de España; y muy principalmente a Castilla, a nuestra Castilla la Vieja, porque habiendo sido grande, se ve hace mucho tiempo ahorrada por los regímenes apartados de Dios y del espíritu tradicional español, que fueron las causas de nuestra pretérita felicidad.

Un Dios; una fé misma, pura, excelente y bienhechora; una patria formada al impulso de esos dos trascendentales y primeros dictados; una unidad española constituida por la hermandad de las diversas históricas regiones en variedad múltiple, constituyendo, aquella unidad y esta variedad, la asombrosa armonía reinante durante varios siglos, hasta que el sistema liberal y revolucionario de todos los regímenes, monárquico como republicano, acabaron con la racional unidad, con la bella variedad y con la apacible y beneficiosa armonía.

La gran Comunidad católico-tradicionalista española, que siente al unísono en todas las regiones patrias, no puede ser terreno abonado para que germine el separatismo, ni siquiera para que haya recelos, suspicacias y pugnas entre las regiones; por la razón antedicha del espíritu unificador de la salvadora doctrina de la gran Comunidad.

Insistimos en este aspecto de cuestión para que, en todos los buenos españoles y sobre todo en los castellanos, ese todo animadversión respectiva a los catalanes católico-monárquico-tradicionalistas. Esto es de justicia; como de justicia es que vivamos con preocupación suina relativa a las Izquierdas catalanas, por su orientación separatista y de odio o desprecio a Castilla.

Previos estos fundamentos, que deben los buenos castellanos fijar bien en su mente, repetimos lo que sirve de título de estas líneas: «Llor a los tradicionalistas catalanes»; porquitos tradicionalistas catalanes, en las luchas electorales entabladas para formar el Parlamento catalán, han presentado una candidatura completísima y selecta, que contrasta, ciertamente, con la abigarrada y demagógica candidatura de la Izquierda catalana.

Es tanto más de admirar y de aplaudir la conducta de los tradicionalistas catalanes, cuanto que ELLOS SOLOS acuden a la lucha sin coalición con partido ni organización alguna; y no porque dejara de convenir una coalición de derechas. Es de advertir que los tradicionalistas catalanes hubieran con mil amores concertado una coalición de derechas para causar una completa y decisiva derrota a la Izquierda catalana; aun sacrificando cuanto hubiera sido menester, salvo lo que no puede sacrificarse: los principios doctrinales.

Pero como esto no fué posible, y no por culpa ni por voluntad negligente de los tradicionalistas catalanes, estos han ido solos a la lucha, y están realizando una campaña dura, activa y sacrificada de propaganda electoral.

Dios quiera que el sano y creyente pueblo catalán, que constituye mayoría, abriendo sus ojos a la verdad y a su conveniencia dé a los tradicionalistas catalanes el más señalado triunfo; para bien de Cataluña y de España.

UN CASTELLANO VIEJO

LIROSOVLINA es de efectos sorprendentes en el reuma, gota, cálculos, artritias, etc. etc.

Estudios de arte

Consagrados con gran fe a ellos el domingo último pasado hicieron una excursión a Poza de la Sa varios alumnos de la Academia provincial de Dibujo.

La presencia de uno de los más brillantes días agranda el entusiasmo de los futuros artistas que con alegres canciones comienzan su caminata mientras el sol dorado les parda los campos y nos hace d ilusiones para los más acertados trabajos.

El auto presuroso recorre kilómetros y más kilómetros cuando una densa niebla amana la luz solar, pero siempre la esperanza de que Febo con sus rayos fogosos venza esa deslucida capa más entrada la mañana; sostiene ilusiones que ni por un minuto se pierden.

Ya en campos de frondosos pinos rodeados de altos peñascos, se acurruan más los nubarrones que muy bajos, recortan las crestas de los rocosos picos.

Llegamos a la pintoresca villa de las salinas y el sol de manera vaga se nos muestra, pero apañado de nosotros hace un poderoso esfuerzo y dibuja entusiásticamente. Obscuro que nos entristecía, dejando al descubierto y bañado de espléndida luz el bello pueblo de Poza, recordando su fondo con las gigantescas montañas, donde yacen los restos de la histórica fortaleza.

Sin pérdida de momento y ebrios de gozo nuestros alumnos comienzan sus tareas e incansables no cesan en sus trabajos desde las diez de la mañana a las dos de la tarde, consiguiendo numerosas reproducciones de vetustas callejuelas embellecidas en sus umbrías por chipscantes notas de sol que colorean sus grisáceos y ferrosos edificios.

Después de cuatro horas de febril tarea decidimos reponer fuerzas, comiendo en pleno campo, a la vez que el astro solar debilita sus rayos, dejándose vencer de nuevas ráfagas nieblinas que terminan por darnos una placida luz redonda.

Terminado también nuestro yantar no nos resignamos a abandonar el poblado sin hacerle blanco de nuevas investigaciones, y en los álbums se graban infinitos detalles de los muchos fachones que sostentan antiguas fachadas.

La monótona luz que luego reina quita esa belleza de contrastes y deja que se apoderen del lugar las sombras del fin del día.

Sobre el amplio horizonte de inmensas y fértiles vegas una ráfaga de melancólica luz nos acusa que el astro Febo requiere el descanso y poco después un enorme disco lunar sonríe por rasgado nubarrones plateando la tierra con pálida y débil entonación verdaes que hace amanar el jadeante bulir de la juventud, matan la monotonía de recordadas.

Solo los faros de nuestro auto siluetas que por sus formas raras asemejan espectros. Algunos momentos rompen las sombras chipscantes lucecillas de pueblos que se adivinan en el fondo de los valles y tras el cruzar de varios lugares que aparentan dormir, hácese visible el resplandor de la ya más iluminada ciudad de Briviesca, donde unos minutos para nos para proveernos de sus clásicas almendras.

Otros momentos de vertiginosa carrera entre el rápido cruzar de aparentes fantasmiones para llegar felizmente a Burgos.

MANERO

MEDICO-DENTISTA

I. DEL VAL

Duque de la Victoria 19, praf. Izqda

Antes Plaza del Arzobispo

GABRIEL SALA

DENTISTA

CONSULTA DE NUEVE A UNA Y DE TRES A SEIS

Almirante Bonifaz, núm. 4

Instituto Nacional de Previsión

Premio Maluquer para obreros previsores.

Instaurado hace tres años por acuerdo del Instituto Nacional de Previsión el «Premio Maluquer» para obreros previsores, se anuncia de este año, que se adjudicará con arreglo a las normas que a continuación se expresan:

1.º Podrán solicitarlo desde esta fecha hasta el 15 de enero de 1933 los asegurados que reúnan las condiciones siguientes:

a) Haber practicado con asiduidad aportaciones voluntarias en el Régimen de libertad subsidiaria o en el Régimen legal de Retiro Obrero obligatorio, ya por el sistema de Mejoras, ya por imposiciones en la libreta reglamentaria de capitalización;

b) Demostrar que se ha hecho un esfuerzo económico extraordinario, mediante la relación de sus haberes y las cargas familiares.

2.º Los premios serán cincuenta, y no podrá exceder cada uno del 50 por 100 del importe total de las aportaciones voluntarias, hasta el límite máximo de doscientas pesetas por premio.

3.º No se adjudicará premio a los que ya lo recibieron en años anteriores.

4.º Las solicitudes para este Premio deberán formularse al Instituto o a cualquiera de sus Cajas colaboradoras, hasta el 15 de enero de 1933, en los impresos que se facilitarán en las Oficinas de dichas entidades. Los premios se adjudicarán el 27 de febrero de 1933, XXV aniversario de la ley fundacional del Instituto Nacional de Previsión.

Además de estos premios acordados por el Instituto Nacional de Previsión, han anunciado ya la concesión de premios análogos para los obreros previsores varias Cajas colaboradoras del mismo Instituto.

Madrid, 10 de noviembre de 1932.

Manuel Alonso

Especialista en enfermedades del aparato digestivo

De la clínica del Dr. Hernando de Madrid

RAYOS X Y ANALISIS CLINICOS

Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5

VITORIA, NÚM. 28

Escuela Normal del Magisterio Primario

ANUNCIO

Los alumnos oficiales de los cursos 3.º y 4.º del Plan de 1914, que tengan pendientes asignaturas de 1.º y 2.º curso, podrán dar validez a los estudios de estas asignaturas hechos libremente en los exámenes extraordinarios de enero próximo, previa la matrícula correspondiente hecha hasta el 31 de diciembre.

Burgos 15 de Noviembre de 1932.—El Director, F. Hernando y Manrique.

TRIBUNALES

Señalamientos para el día 17:

Pleito procedente del Juzgado de Villafranca sobre posesión a una información posesoria, seguido entre don Anticho Sagastuy y don Elias Guevara; abogados, licenciados Cadiñanos y G. Ríos; procuradores señor Gallardo y Aparicio; ponente, señor M. de Gante; secretario del licenciado F. Soto.

AUDIENCIA PROVINCIAL

Causa procedente del Juzgado de Instrucción de esta capital, sobre lesiones, contra Maximiliano Palacios y Santos Sánchez; defensores, licenciados Gómez y García Lozano; procuradores señores Maroto y Villangómez; ponente señor Presidente; secretaria de Sala del licenciado señor Tornos.

Causa procedente del Juzgado de Villarcayo sobre atentado, seguida contra Valeriano Ortiz; abogado, licenciado G. Arnáiz; procurador, señor Beruete; ponente vacante; secretaria del licenciado señor Mena.

Causa procedente del Juzgado de Villarcayo, sobre hurto, seguida contra Julián García; abogado, licenciado Estrada; procurador señor Herrero; ponente vacante; secretaria del licenciado señor Mena.

CLINICA DENTAL

Eusebio Moranchel

Y SOBRINO

Eusebio Miguel

TODA CLASE DE OPERACIONES

TRABAJOS DE ORO Y CALCIO

EXTRACCIONES SIN DOLOR

ESPOLON, 2 y 4

Disponemos de impresos para petición de enterramiento eclesiástico

José González Iglesias

Especialista en enfermedades de la infancia

SANTANDER, 20, 2.º

Consulta de 11 a 2 y de 4 a 5

SANATORIO QUIRURGICO

(Nuestra Señora de la Piedad)

QUINTANILLA DE LAS TORRES (Palencia)

Este Sanatorio dispone de todos los medios modernos para practicar con la mayor garantía toda clase de operaciones.

Cirujía General y Ortopédica, Dr. Ahilío G. Barón.

Garganta, Nariz y Oídos, Dr. Luis R. Zorrilla.

El primer domingo de cada mes despacharán la consulta de sus especialidades en este Sanatorio

Análisis de Sangre, Espusios, etc. etc.; Rayos X.

Sala séptica y Aséptica; Calefacción Central

Consulta de Medicina, Cirujía y Partos Dr. Antonio Santos

INFORMACIONES TELEFONICAS DE MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO

De nuestra edición de mediodía

Las sesiones del Congreso

EL PRESUPUESTO DE ESTADO

El señor Ortega y Gasset (don Eduardo) consume un turno en contra de la totalidad.

Dice que por premura de tiempo no se dan a los diputados facilidades para estudiar los presupuestos y lo lamenta.

Afirma que en estos presupuestos no se advierte intención alguna de renovación, pues no puede decirse que son de intención revolucionaria y si iguales a los de la Restauración, puesto que no se acomete ninguna reforma fundamental. Menciona unas declaraciones del señor Zulueta, según las cuales se comenzaba la obra de la revolución española en los actuales presupuestos. Dice que entre el presupuesto de Estado de hoy y el de 1908, solo existe una pequeña diferencia.

Habla de organización del ministerio de Estado y dice que ésta debe ser una coordinación de servicios y no un conglomerado de intereses puramente personales.

(Entra el señor Zulueta). Afirma que se votó este presupuesto sin saber lo que se votaba, pues el pago de la mayor parte de las atenciones se hacen en oro, y esto significa una gran variación en el presupuesto. Conveniría que el Gobierno o la Comisión aclarara esta cuestión.

El ministro de Estado dice que explicará por qué es costumbre el pago en oro de estas atenciones, y que en el presupuesto de Hacienda existe la necesaria consignación para estas conversiones.

El señor Ortega y Gasset afirma que no puede dejarse al arbitrio del ministro el pagar en papel o en oro.

Pide al ministro que diga en virtud de qué disposición legal puede pagarse en oro, lo consignado en papel.

El ministro de Estado. Por un real decreto de 1886, basado en una ley.

El señor Ortega y Gasset (don Eduardo): No es cierto, puesto que no existe tal decreto ni tal ley. Es necesario acabar con esta costumbre y que sepamos lo que votamos.

Combate algunas partidas del presupuesto y dice que el coche del embajador en París cuesta tres veces más de lo que cuesta el del ministro de Relaciones Exteriores de Francia.

Calcula lo que cuesta enviar un ministro de España a Montevideo según la organización de nuestro presupuesto y dice que este gasto se eleva a 125.000 pesetas en cuanto el ministro tenga esposa y dos hijos.

El ministro paga a este funcionario una peseta oro por milla de camino y otras cantidades menores a la mujer y a los hijos, y además existe otra partida de 25.000 pesetas que no se sabe para qué son.

Cree que debe pagarse bien a estos funcionarios, pero afirma que aun manteniendo todo el decoro necesario pueden ahorrarse cuatro millones de pesetas solo con suprimir los abusos.

Se refiere a la situación de los cancelieros y dice que es lamentable, pues están a merced del con sul, que libremente puede nombrarlos y separarlos. Dice que la creación de un Cuerpo de cancelieros puede hacerse perfectamente sin aumento en el presupuesto.

Afirma que es necesario dar a la diplomacia un carácter de aproximación cultural, y a propósito de esto habla de las misiones que realizan en América nuestros profesores y dice que estas son de gran conveniencia para el nombre de España, pues lo elevan y lo dignifican.

Se refiere a los gastos de España en Ginebra y dice que están especificados en forma muy vaga. Censura que el presupuesto no responda a ningún plan.

El señor Besteiro le advierte que ha transcurrido el tiempo reglamentario.

El señor Ortega contesta que solo ha empezado su discurso, por que se trata de un tema de gran extensión y no cree que se le niegue el derecho a expresarse.

El señor Besteiro: Yo deseo darle todas las facilidades a su señoría, pero no me atrevo a lesionar el derecho de los demás diputados sin consultar a la Cámara.

Esta acuerda prorrogar indefinidamente el tiempo.

El señor Ortega continúa su discurso trazando las líneas generales de un proyecto del presupuesto que se discute.

Combate que continúe siendo al Obispo de la Seo de Urgel el jefe supremo de la pequeña República de Andorra.

Por lo que afecta a Francia, lo es el presidente de la República. Le contesta el señor Cabrera, diciendo que el discurso del señor Ortega le ha decepcionado.

Añade que el ministro de Estado ha hablado muy poco sobre política internacional, habiendo circulado rumores absurdos que con vendría desmentirlos, aclarando cuál es la política exterior de España.

El Gobierno debe aclarar ciertas referencias que da la Prensa extranjera sobre la intervención de España en una especie de Locarno mediterráneo que se está formando.

El señor Escandela consume otro turno sobre la totalidad. Censura la política que ha realizado hasta ahora España en América.

El ministro de Estado resume el debate diciendo que la cifra del presupuesto no llega al medio por ciento de los gastos totales del Estado, aun pagándose en oro, cosa obligada según en decreto de 1886, hecho después ley. Esto además de conveniente es necesario, porque los sueldos de los funcionarios diplomáticos no son excesivos, teniendo en cuenta la carestía de la vida y los sueldos que disfrutan los diplomáticos de otras naciones.

Además se les debe compensar la obligación de expatriarse que les impone el cargo. Niega que el presupuesto suponga ningún exceso. No obstante

ha hecho algunas economías y podría haber hecho más suprimiendo varios servicios, pero ha creído que este momento no se debía retirar la representación de España en ninguno de los sitios donde estaba establecida. Tampoco ha querido rebajar de rango internacional la representación de España en ninguna parte. No obstante se han suprimido nueve Legaciones en países que suprimieron su representación en España; se exceptúa Hispanoamérica, donde se mantienen todas, incluso en los países que nos las tienen en España.

Otra de las características del presupuesto es la asignación de millón y medio de pesetas para la labor de expansión cultural. Expresa la necesidad de crear en el extranjero centros de estudios españoles y escuelas y establecer el intercambio de profesores. Debiera tenerse en cuenta que hay algunos millones de españoles que viven en el extranjero, y que necesitan que se atienda a sus necesidades no solo espirituales, sino sino también materiales.

España aspira a estar en buenas relaciones con todos los países, incluso con aquellos cuyo régimen interior es distinto al nuestro, pero naturalmente se inclina a propugnar que todos los pueblos se determinan según los principios y las normas que han empezado a cristalizar en las instituciones nacionales.

Termina insinuando en los propósitos pacifistas de España. Esta marcha hacia horizontes luminosos de paz sin ilusión, pero segura de que allí está su porvenir final y su camino internacional.

El señor Ortega y Gasset rectifica diciendo que lo que lamenta no es que se gaste el dinero, sino que se gaste mal.

Crítica que haga este presupuesto el señor Zulueta, que dice no colaboró con la Monarquía, habiendo florecido no se sabe por qué en el banco azul.

Se suspende la discusión y se levanta la sesión a las nueve de la noche.

MADRID

El asesino del Gobernador de Guinea se entrega a las autoridades

UNA PROPOSICION SOBRE LA SUSPENSION DE LOS PERIODICOS. Madrid 16.—El señor Martínez Barrios ha rogado a don Darío Pérez que no presente la proposición sobre la suspensión de periódicos, para dar lugar a que se encuentre en la Cámara el señor Lerroux, el día que la pregunta se haga, porque este tiene interés en asistir al debate que a consecuencia de la pregunta se plantea.

LA HUELGA DE MINEROS. Madrid 16.—Esta madrugada ha comunicado el ministro de la Gobernación a los periodistas que en las primeras horas de la mañana salieron de Oviedo los comisionados del Sindicato minero, para ponerse al habla con la Comisión ejecutiva de la U. G. T., con objeto de tratar del conflicto pendiente.

EL ASESINO DEL GOBERNADOR DE GUINEA SE PRESENTA A LAS AUTORIDADES. Madrid 16.—En las primeras horas de la noche, el subsecretario de la Presidencia manifestó a los periodistas que acababa de recibir un cablegrama cifrado dando cuenta de que el sargento de la Guardia civil Restituto Castilla, se había entregado al gobernador militar de Annobon.

UNA QUERRELLA CONTRA GASSOL. Madrid 16.—El procurador de don

La política de España es de paz internacional, porque conviene a la República 30 años de paz interior y exterior, para dedicarse con todo fervor a la reconstrucción nacional.

Categoricamente puedo declarar que estamos en inmejorables relaciones con todos los países del mundo, lo cual es significativo en los actuales momentos de agitación mundial, pero tenemos interés en estrechar todo lo más los lazos con aquellos países como Suiza, Holanda, Bélgica, Checoslovaquia, Grecia, Noruega y Dinamarca, que se esfuerzan, con un elevado coeficiente de cultura y de sentimiento humano, en la obra de la paz.

Respecto al Locarno mediterráneo, pudiera ser algo semejante, si se tiene por ello la conclusión firme de evitar por todos los medios que alguien pueda burlar la paz en un mar donde tenemos tantos intereses, que tan directamente nos afectan en todos los sentidos.

Respecto al Locarno mediterráneo, pudiera ser algo semejante, si se tiene por ello la conclusión firme de evitar por todos los medios que alguien pueda burlar la paz en un mar donde tenemos tantos intereses, que tan directamente nos afectan en todos los sentidos.

Respecto al Locarno mediterráneo, pudiera ser algo semejante, si se tiene por ello la conclusión firme de evitar por todos los medios que alguien pueda burlar la paz en un mar donde tenemos tantos intereses, que tan directamente nos afectan en todos los sentidos.

Respecto al Locarno mediterráneo, pudiera ser algo semejante, si se tiene por ello la conclusión firme de evitar por todos los medios que alguien pueda burlar la paz en un mar donde tenemos tantos intereses, que tan directamente nos afectan en todos los sentidos.

Respecto al Locarno mediterráneo, pudiera ser algo semejante, si se tiene por ello la conclusión firme de evitar por todos los medios que alguien pueda burlar la paz en un mar donde tenemos tantos intereses, que tan directamente nos afectan en todos los sentidos.

PROVINCIAS

Los comunistas han declarado la huelga general en Sevilla.--Continúa la huelga minera de Asturias

LOS COMUNISTAS ANTICIPAN LA HUELGA. Sevilla 16.—Confirmando los rumores circulados, los elementos comunistas han anticipado la huelga anunciada para el viernes, habiendo iniciado anoche el paro los panaderos.

El gobernador señor Peña, ha conferenciado con los de las provincias limítrofes, para asegurar el abastecimiento de la ciudad.

OBREROS QUE INVADEN UNA FINCA. Salamanca 16.—En el puesto de la Guardia civil de Galinduste se presentó un criado de la dehesa Perofuerte, del término municipal de Armenteros, denunciando que la finca había sido invadida por un grupo de cincuenta obreros del pueblo de Rebollós, anejo a Armenteros, que se dedicaban a varear la bellota de las encinas.

La Benemérita se presentó en la aludida finca, sorprendiendo a veintiocho individuos, a los que se les ocuparon unas tres fanegas de bellotas. El resto hubo de tener conocimiento de la presencia de la Guardia civil.

Se instruye el oportuno atestado, del que se hizo entrega al juzgado municipal. Los obreros han manifestado que se han visto obligados a entrar en la dehesa por carecer de trabajo y, por tanto, de medios de subsistencia.

SE TEMEN DISTURBIOS. Badajoz 16 (12 m.).—Ante la inminente recogida de la aceituna témpense disturbios y coacciones. Con el fin de evitar cualquier anomalía han llegado 150 guardias civiles de Infantería y 25 de a caballo.

HUELGA GENERAL EN SEVILLA. Sevilla 16 (12 m.).—A las doce de la noche ha comenzado el paro general decretado por los comunistas. Los dependientes de tabernas, bares, cafés y tahonas, se han sumado al movimiento.

El gobernador gestiona el envío a las tahonas de equipos militares de Intendencia, pero se tropieza con la dificultad de una disposición del ministerio de la Guerra, que prohíbe a los militares trabajar en las tahonas.

Como el Cuerpo de Intendencia solo puede fabricar mil quinientos kilos de pan, y el consumo ordinario asciende a cincuenta mil, el alcalde se ha dirigido a los gobernadores de Huelva, Córdoba y Cádiz, solicitando el envío de remesas de pan.

A última hora de la madrugada secundaron el paro los conductores de taxis. El paro es absoluto, y se han secundado incluso los obreros del puerto.

La paralización de los servicios en la capital, es completa. La Confederación Nacional del Trabajo ha enviado una nota a los periódicos, ordenando a los afiliados no secundar el paro ordenado por los comunistas.

Sólomente se trabaja en muy pocas tahonas. El domingo se celebraron elecciones municipales, cargo que obtuvo un radical.

Un grupo de vecinos amenazó al alcalde con quemar el depósito mencionado si no se ponía en libertad a los detenidos, con objeto de que pudieran tomar parte en las elecciones.

Un grupo de vecinos amenazó al alcalde con quemar el depósito mencionado si no se ponía en libertad a los detenidos, con objeto de que pudieran tomar parte en las elecciones.

Un grupo de vecinos amenazó al alcalde con quemar el depósito mencionado si no se ponía en libertad a los detenidos, con objeto de que pudieran tomar parte en las elecciones.

Un grupo de vecinos amenazó al alcalde con quemar el depósito mencionado si no se ponía en libertad a los detenidos, con objeto de que pudieran tomar parte en las elecciones.

Un grupo de vecinos amenazó al alcalde con quemar el depósito mencionado si no se ponía en libertad a los detenidos, con objeto de que pudieran tomar parte en las elecciones.

Un grupo de vecinos amenazó al alcalde con quemar el depósito mencionado si no se ponía en libertad a los detenidos, con objeto de que pudieran tomar parte en las elecciones.

Una pareja de la Guardia civil, hizo que se vieran defraudados sus propósitos.

LA HUELGA EN ASTURIAS. Oviedo 16 (12 m.).—La huelga sigue su curso con normalidad. Se espera con ansiedad el resultado de las gestiones de Amador Fernández y Ramón Peña, ante la U. G. T.

ASALTAN UNA FINCA. Huelva 16 (12 m.).—Dicen de Gibralfaró que un numeroso grupo de obreros armados de garrotes y armas de fuego, asaltó una finca denominada «La Calvina».

La Guardia civil hubo de hacer frente a los campesinos revoltosos que se dispersaron dejando abandonadas las armas.

AUDAZ ATRACO. Barcelona 16 (12 m.).—En San Petú de Llobregat unos desconocidos asaltaron un estanco, armados de pistolas con las que encañonaron a la dueña de la expendiduría.

Llena de pánico arrojóse al suelo a punto que hacía presencia en el despacho su marido que puso en fuga a los atracadores no sin haber logrado estos sus propósitos, ya que se llevaron 800 pesetas.

Se practican diligencias para su captura.

Lo que prescribe la Ciencia Médica para combatir el reuma

El reuma, bajo sus formas múltiples: articular, muscular nervioso, visceral, etc., es el más generalizado de los trastornos producidos por el ácido úrico en los artríticos.

El reuma articular en su estado agudo es debido generalmente a un obstrucción del buen funcionamiento de la piel (resfriamiento, humedad). El exceso de fúlgida trae consigo una sobreproducción de ácido y debilita las resistencias de ciertas coyunturas.

En el reuma muscular los músculos son a veces afectados de reumatismo «a frigore» y se vuelven muy dolorosos. El lumbago, la pleurodinia (dolores en los músculos intercostales), el toricollis, son las formas más comunes del reuma muscular.

Con una cura a alta dosis de URODONAL, se asegura la desaparición de los hinchazones y se evita que el reuma pase de una articulación a la otra. Con el drenaje de los ácidos de la sangre y la instauración de una secreción abundante de orina, el URODONAL procura un gran bienestar a los enfermos, ayuda los esfuerzos curativos de la naturaleza sin perturbarlos, y, menos aún, contrarrestarlos.

Así opina uno de nuestros profesores mas eminentes que dice: Recomendando muy preferentemente el URODONAL como medicamento de elección entre los preparados antirreumáticos reconociendo su gran eficacia, comprobada con los éxitos frecuentes que con dicho preparado he conseguido.

Dr. Sebastián VIZCAYA. Catedrático de Medicina de la Universidad de Sevilla

EXTRANJERO

El movimiento revolucionario en Honduras

DEL MOVIMIENTO REVOLUCIONARIO DE HONDURAS. Tegucigalpa 16.—El movimiento revolucionario continúa extendiéndose por los distritos del Sur, a pesar del esfuerzo realizado por las tropas federales.

Después de doce horas de violento encuentro, en el que han resultado centenares de muertos, los insurgentes se El primer triunfo de los revolucio-

narlos fué la toma de la ciudad de San Pedro, donde se han hecho fuertes y han resistido un contraataque de las fuerzas federales, ayudados por los nacionalistas, que ese han tenido que retirar, al parecer, con importantes bajas.

Después de doce horas de violento encuentro, en el que han resultado centenares de muertos, los insurgentes se El primer triunfo de los revolucio-

Los que prefiere el público



Agencia oficial:

GARAGE MODERNO

Plaza de Alonso Martínez, núm. 2.—BURGOS

Se vende papel para envolver

Tinturas Francesas. «A las dos banderas»-Bisseuil y Huet, S.A. RENTERIA. Grasa para calzado de campo. Venta exclusiva para Burgos y provincia. Calzados Asensio. Plaza Mayor, 13.

FÁBRICA DE PAÑOS Y NOVEDADES DE LANA Y ESTAMBRE. Especialidad en merinos para manteos. BAYGUAL Y LLONCH. SUCESOR. SABADELL. DESPACHO: CALLE DE YLLA, 56.

SI FALLA EL MOTOR DE SU COCHE no dude un momento. En el GARAGE VERDURAS le indicarán a Vd. gratuitamente en qué consiste y si Vd. lo desea le harán las reparaciones necesarias con toda garantía a un precio muy económico. GARAGE VERDURAS. VITORIA, 17 - BURGOS - TELEFONO. 660 X. Garage y taller de servicio oficial aprobado por DODGE BROTHERS Y MORRIS.

NO EXISTE HOY MEJOR LAMPARA QUE LA "METAL" LUZ MAXIMA CONSUMO MINIMO. Si no ha encontrado el sastre que le vista a su gusto, acuda a la Sastrería Hermosilla. Lain Calvo, 59-Burgos.

Briviesca ROA LERMA

RELIGIOSAS.

Se terminó en San Martín la novena de las benditas ánimas del Purgatorio con sermón predicado por don Clemente Rodríguez, coadjutor, cantándose solemne responso.

La fiesta de San Martín, que tuvo lugar el día 11, se vió muy concurrida, predicando en la misa mayor don Luis Peña, coadjutor de Santa María, haciendo brillantemente el panegirico del santo con atinadas comparaciones, sobre la vida moderna.

LA FERIA.

Con buen tiempo se celebró la renombrada feria de San Martín. En el ferri se presentaron buenos ejemplares en ganado mular. El mercado de cochis también estuvo muy concurrido, oscilando los precios, según clase y peso. Se hicieron buenas compras de recría.

DEFUNCION.

El sábado falleció confortado con los auxilios de nuestra sacrosanta Religión, el anciano de 92 años Gregorio Sebastián (Baltra), al que que hace dos años ofreció Briviesca el homenaje a la vejez, habiendo disfrutado la pensión hasta el último día.

Descansó en paz y reciban su nieto y familiares nuestro pésame, y como es mi costumbre, pido a mis lectores una oración por el alma del anciano Gregorio.

CON RUMBO A AFRICA.

Después de pasar unos días en compañía de su padre, ha salido con dirección a Africa el joven y culto médico militar don Luis Ortega, hijo del conocido abogado don Cenobio.

Lleve feliz viaje y que regrese cuanto antes, sin novedad.

EL TIEMPO.

Disfrutamos unos días con temperaturas de 18 y 20 grados. Hemos tenido dos días de lluvia con «regadera» aprovechados después del «cese» por los labradores que están haciendo una siembra en inmejorables condiciones.

Los desocupados y favorecidos aprovecharán las tardes para disfrutar del sol y de la temperatura de estos días llamados «veranillo de San Martín» y que no faltan nunca en esta región. Las únicas que nos recuerdan el horrible invierno son las pacientes castañeras, acurrucadas en sus «chalets», vendiéndolas «caentitas», que vaporean!

DISTRACCIONES.

Cine sonoro al que el público acude con desmedida afición en el Buenos Aires amenizado por la municipal.

Entre el elemento joven «chico» se trata de organizar una sociedad a base de orquesta.

Así sea. El corresponsal. 14-11-32.

Material Avícola

moderno. Solicite Catálogos. Bilbao - URIBER - Ronda, 5

DIBUJOS - CLICHES TEXTOS DE ANUNCIOS PROPAGANDA EN GENERAL



Avance

Estudio de Publicidad Moderna ESPOLON 40-Entresuelo

Después de unos días de excelente lluvia, para que los labradores puedan terminar con sazón la sementera y nazca bien lo ya sembrado, ha quedado un tiempo bueno, así que en esta comarca se está en plena recolección de la patata cuyo mercado está completamente paralizado; ni compradores ni vendedores se atreven a concertar por la poca demanda y lo inseguro del negocio, siendo de gran interés para varios pueblos de esta comarca, así que el domingo 13 salió de ésta una gran comisión de labradores de los pueblos de Roa, Berangas, Hoyales, Fuentecén, Aza, Adrada, Ontangas y la Sequera a la que se unieron representantes del Burgo de Osma para juntarse en la capital de la República con otras varias comisiones que les esperaban de distintas regiones productoras para gestionar del excelentísimo Sr. Ministro que vea de armonizar los medios necesarios para poder dar salida a la nueva recolección y a un precio remunerador, como mínimo de dos pesetas arroba, puesto que de otra forma constituiría la ruina de muchos pueblos por su intensidad que dan a este cultivo.

Es de esperar que sus gestiones ante el señor Ministro, sean atendidas para con sus productos poder pagar los muchos abonos empleados en dicho cultivo.

¡Labradores! Como un solo hombre habéis de defender los productos del campo, y procurar que esto hagan también los que os venden abonos y maquinaria, pues de otra forma estaréis casi olvidados.

En el mercado que fué muy concurrido rigieron los siguientes precios: Trigo a 45,50 pesetas los 100 kilos, Cebada, a 11 pesetas fanega. Avena a 7,50. Yeros a 14. Habas a 15. Tílos a 14. Garbanos de 55 a 75 pesetas según clase. Alubias de 40 a 60, según clase. Huevos a 3,25 docena. Pollos a vivo a 4 pesetas kilo. Vaca a 2,50 id. Lomo a 4 id.

El corresponsal. Roa 15 noviembre 1932.



Cuide usted su estómago porque es la base de su salud Yo padeci también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO del Dr. Vicente VENTA EN FARMACIAS

Velas litúrgicas para el culto HIJO DE Quintín Ruiz de Gauna VITORIA Pida usted el Capitel Gauna patentado DE VENTA EN BURGOS San Pablo, número 24 (Almacén IV La Proveedora, San Juan, 63

AGRADECIMIENTO

Don Germán González, secretario del Ayuntamiento de esta villa, nos ruega hagamos constar, en su nombre y en el de su familia, su profundo y eterno agradecimiento a todo el pueblo de Lerma, por las unánimes muestras de condolencia patentadas, sobre todo, en el triste momento del sepelio del cadáver de su finado padre don Marcelino González Serrano (q. e. p. d.) Cumplimos gustosos el encargo y repetimos, una vez más, al señor González y familia el testimonio de nuestro profundo dolor.

TOMA DE POSESION

El día 12 del actual se hizo cargo de la Comandancia de este puesto de la Guardia civil, el sargento don Salvador Albo Elorza, que desempeñaba igual cargo en el de Villafuena. Nuestra bienvenida y le deseamos salud y acierto para el desempeño de su nuevo destino.

LA CRISIS DEL TRABAJO OBRERO

Ayer dió principio la plantación de árboles en las márgenes del Arlanza, a cargo de la Mancomunidad Hidrográfica del Duero, con lo que ha quedado resuelta por ahora la crisis del trabajo obrero en esta localidad.

El corresponsal. 15 noviembre 1932.

Una gran Revista Gráfica para el público Hispano - Americano

De sobre la conoce usted. Es «La Hormiga de Oro» ilustración católica semanal que se viene publicando en Barcelona desde el año 1884.

A pesar de su veteranía, es una de las publicaciones más amenas y más interesantes, a la par que mejor confeccionadas, que se publican en España, pues ha sabido renovarse al correr el tiempo, adaptando los modernos progresos materiales a su espíritu tradicional.

Todas las semanas «La Hormiga de Oro» ofrece en sus páginas la nota gráfica palpitante dentro de los límites de lo ecenente, instructivo y recreativo, y lo sirve ya no con abundancia, sino con prudencialidad, explorando con tal objeto la actualidad nacional y extranjera para lo cual tiene establecido un extenso servicio de repórteres fotógrafos profesionales y agencias gráficas que le aseguran en todo momento una completa información de la actualidad mundial.

Cada año publica 52 números. De 2.000 a 2.500 páginas; de ellas, cerca de 1.000 en papel «couche» 2000 grabados, como mínimo de los sucesos de actualidad mundial, y reproducciones artísticas de las obras antiguas y modernas.

Dos novelas en folleto encuadernable. Varias tricomías.

Si no es usted suscriptor y desea conocer este gran revista, no pierda tiempo: escriba hoy mismo al Apartado, 26, Barcelona, y recibirá gratis y sin compromiso alguno, un número de muestra. Si le gusta, suscribiéndose ahora, abonando el importe de 1935, recibirá gratis la revista hasta fin de Diciembre.

Precio de suscripción anual: España, 25 pesetas; América, 50; Europa y demás países, 55 pesetas al año.

Avicultura campestre

Obrta de divulgación Avícola POR JOAQUIN BARRERA COSTA PERITO AVICOLA

2.ª EDICION (PRECIO 2 PTAS. (correo certificado, 2,40) Pedidos al autor y Librerías LA HORRA - BURGOS

Esta obrta ha sido «adoptada para las Bibliotecas del Patronato de Misiones Pedagógicas»

Comedores y bebederos higiénicos, hierro galvanizado, para gallinas y pollinos, a precios económicos, se han recibido y están en venta, en casa del autor

J. MONTES

FOTOGRAFO - San Juan, 63 Frente a la Delegación de Hacienda

Federación Burgalesa de Sindicatos Agrícolas Católicos

Caja Central de Ahorros y Préstamos

En virtud de los acuerdos del Consejo de Administración y Comisión interventora de legada de los imponentes, se admiten operaciones a los siguientes tipos de interés:

Table with interest rates: A la vista 3'50 % A plazo de un año 4'50 % A plazo de cinco años. 5 %

Nuevo Consejo de Administración

Presidente: D. Francisco Estévez Rodríguez. Consillario: M. I. Sr. D. Lorenzo Abad. Vicepresidente: D. Eduardo Arnáz Abojo. Secretario: D. Juan Antonio Martínez Pérez. Vicesecretario: D. Eufrasio González Calzada. Tesorero: D. Carlos Cantón Rivo. Vocales: D. Pedro del Campo (Párroco de Cuba), D. Aniano Izarra Camargo, D. Eleuterio González Bilbao, D. Moisés González Caba, D. José Mata Fernandez, D. Elías Marcos Río, D. Feliciano Fernández Guillarte.

Santander, 12 - BURGOS - Teléfono, 224

Los mercados

COVARRUBIAS 14-XI-32. Entrada de todo grano 180 fanegas. Trigo mocho, a 78. Idem rojo, a 76. Centeno, a 88. Cebada, a 46. Avena, a 27. Yeros, a 65. Patatas, a 6 reales arroba. Alubias, a 20 celemin. Habas, a 72 reales fanega. LERMA 16-XI-32. Entrada de todo grano, 1850 fanegas. Trigo mocho semental, a 80, reales fanega. Idem rojo semental, a 79. Idem blanquillo semental, a 81. Centeno, a 87. Cebada, a 45. Avena, a 28. Yeros, a 65. Algarrobas, a 61. Patatas, a 8 reales arroba. Alubias, a 6 reales kilo. No compran trigo los acaparadores.

BOLETIN OFICIAL

Ministerio de Justicia.—Se convoca a concurso de premios para el año actual, de acuerdo con la propuesta formulada por el Consejo Superior de protección de menores, con arreglo a las bases que se insertan. Gobierno civil.—Circular de Higiene y Sanidad pecuarias, declarando oficialmente la existencia del carbunco bacteriano en término de Los Ausines. Diputación provincial.—Extracto de los acuerdos adoptados por la Corporación en su sesión del 13 de octubre. Administración de Rentas públicas.—Se invita a los interesados en el pago del impuesto de gas, electricidad y carburo de calcio, a que soliciten el concierto sobre el consumo para 1933. Circular concediendo un seguro y último plazo, hasta el día 25, a los Ayuntamientos que no han presentado aún los repartimientos de rústica para 1933. Providencias judiciales y anuncios.

Los enterramientos

AVISO A LOS CATOLICOS. Ha entrado en vigor la ley sobre enterramientos en los cementerios municipales. Llamamos de nuevo la atención de los católicos para que procuren formalizar sus declaraciones expresas de que quieren ser enterrados como hijos de la Iglesia Católica. La declaración, como ya dijimos, debe ser triplicada; una para entregar al párroco, otra para que la guarde la familia y otra para que se lleve constantemente consigo el interesado. Han de ir firmadas por dos testigos. Nos consta que en la Universidad de curas de esta ciudad, los párrocos han tomado el acuerdo de ofrecerse, en todos y cada uno de los sepelios, para asistir generosamente a los cadáveres hasta bendecir su sepultura, siempre que las familias faciliten un asiento en los vehículos, para el sacerdote de turno.

AUTOMOVILES

¡Baratísimos! por liquidación, vendo: BUICK conducción 7 plazas, y otro fección. PACARD roadster.—ANOMAC roadster; todos seminuevos. Camionetas CHEVROLET 6 cilindros; OPEL, FARGO y otras de 800 kgs. Omnibus 28 asientos. Informar: Lizundia, Espartero 20, BILBAO.

CAZADORES

Escopeta garantizadas desde 15 500 pesetas al mes. Harmeles finísimas de gran alcance y plomeo. Modelos económicos de gatillos a la vista desde 25, 40, 55, 65, 90, y 125 pesetas. Descuentos especiales a los Intermediarios. 160 Bicycletas de calidad desde 220 a 265. Fonógrafos novedad desde 129 a 550. José Cruz Mugica. — EIBAR

Si señor, Son tan excelentes los resultados que se obtienen para el desarrollo y engorde en toda clase de ganado con el acreditado producto Engorde Castellano Liras, que todo ganadero que o emplea una vez para sus ganados, sigue usándolo. Especial para cerdos y aves. Venta: Farmacias y droguería. Cura el estómago «El Elixir Estomacal, Sáiz de Carlos.

Para comprar escopetas

y toda clase de efectos de caza diríjase a Domingo de Pablo Casa especializada en esta clase de artículos. Invita a Vd. a que, sin compromiso alguno, vea mis modelos o solicite catálogo ilustrado que remito gratis. Plaza Mayor, 50 BURGOS Apartado, 62 AVANCE

¡Cuestiones candentes!

La indiferencia de las formas de Gobierno. La adhesión y la resistencia al régimen constituido. La verdadera doctrina sobre dichos puntos la encontraréis en el folleto que ha editado la Junta Suprema Tradicionalista y que lleva por título: LA POLITICA TRADICIONALISTA Precio del ejemplar 0'30 pesetas > > 100 25'00 > > 1.000 225'00

Conocer la doctrina Tradicionalista, divulgar sus principios y desvanecer sus errores es la obligación más elemental de todo tradicionalista. Leed y dad a conocer el folleto editado por la Junta Suprema. Programa Doctrinal Tradicionalista.— Folleto número 1. LA NACION Y EL ESTADO Precio del ejemplar 0'20 pesetas > > 100 15'00 > > 1.000 125'00

Pedidos: a «El Siglo Futuro», Clavel 11, Madrid.—Secretariado Tradicionalista, Pí y Margall, número 18, 5.º c4 y 26, Madrid y en la Administración de EL CASTELLANO.

SULFATO DE COBRE Precios económicos en la Droguería Pérez Rueda Santander 1, (Casa del Cordón)

FABRICA DE LIBROS RAYADOS, DIARIOS, MAYORES COPIADORES, ACTAS, ENCUADERNACIONES, BTC CAJAS DE CARTÓN EN GRAN ESCALA Gonzalo Hernando Manrique SUCESOR DE RUFINO S. GONZALO HUERTO DEL REY, 2, 4 y 6.—BURGOS

La Vasco-Navarra Compañía de Seguros domiciliada en Pamplona

A los DUEÑOS de AUTOMOVILES INTERESA el SEGURO de RESPONSABILIDAD CIVIL para los daños que causen a terceras personas, animales y cosas. Se recomienda el SEGURO INDIVIDUAL a toda persona, para los accidentes que la ocurran y el SEGURO de ACCIDENTES del TRABAJO a los patronos, para sus obreros. Delegaco en Burgos: don Juan L. Manrique Progreso, 11, duplicado, 1.º Izquierda.—Apartado de Correos, 24.

SC CIA AD ANONIMA AZAMON

Complex advertisement for Nitro-Cal-Amon and Sulfato de Amoniaco fertilizers, including logos and product descriptions.

EL NITRO-CAL-AMON NO ES UN SUBSTITUTIVO. TIENE MÉRITOS PROPIOS. DE IGUAL EFICACIA TANTO EN TIEMPO HÚMEDO COMO SECO. EL SULFATO DE AMONIACO ES EL FERTILIZANTE NITROGENADO AMONIACAL POR EXCELENCIA. LO MISMO SI SE EMPLEA SOLO QUE SI FORMA PARTE DE TODO ABONO COMPUESTO.

Observaciones del Instituto Provincial del día 16		
Barómetro:	Temperaturas:	Dirección del viento:
A las siete de la mañana 688,2	15,0 Máxima a la sombra	A las siete de la mañana NE
A las seis de la tarde 688,7	Mínima a la sombra 4,6	A las seis de la tarde N SO
		Pluviómetro: Lluvia en milímetros 1,4

HERNIADOS!!

GABINETE ORTOPÉDICO. CON TALLER DE SU PROPIEDAD. DEL PRÓSTATO Y BIEN CONOCIDO ORTOPÉDICO
JESÚS DE GRADO VILLADIEGO (Burgos)

Se construye y arregla toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsés ortopédicos para el mal de Pott y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, riñón flotante, descenso de estómago, evenciones y medicales para cada caso.

APARATOS HERNIARIOS, SISTEMA «TALISMAN», construídos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta curación de la hernia.

PRECIOS ECONÓMICOS

EN BURGOS estará dicho especialista el día primero y el 15 de cada mes, en el HOTEL UNIVERSAL, desde las diez de la mañana hasta las cuatro de la tarde, donde facilitará gratuitamente y con sumo gusto toda clase de consultas y explicaciones que se le pidan.

¡No confundirse! El día primero y el 15 de cada mes, en el

HOTEL UNIVERSAL

Tres grandes regalos

UN MUEBLE GRATIS :: UNA ENCICLOPEDIA REGALADA :: UNA PRECIOSA COLECCION DE OBRAS TAMBIEN GRATIS

OCASION UNICA. Al comprador de las 25 mejores novelas de Ortega Munilla, Díaz Caneja, Blanco Belmonte, Dickens, Gabriel y Galán, Martínez Omedilla, Martínez Kleiser, Rodríguez Marín, Linares Rivas, Villaespesa, Fernández Flores, Muñoz Pabón, Menéndez Pelayo, González Blanco, Pérez Nieve, Díez de Tejada, Ramírez Angel, etc. El valor de estas obras es de 80 pesetas.

- 1.º ARTISTICO MUEBLE con anaquelaría interior.
 - 2.º MAGNIFICA ENCICLOPEDIA con 80.000 artículos, más de 1.000 grabados y 105 mapas, muchos en colores.
 - 3.º PRECIOSA COLECCION de 15 obras, las mejores de los clásicos Cervantes, Lope de Vega, Tirso de Molina, etc. etc.
- Los que abonen a reembolso las 80 pesetas recibirán los tres regalos. Los que paguen en 5 plazos mensuales de 10 pesetas cada uno, recibirán sólo un regalo, elegido entre los tres que ofrecemos. Envíe el cupón de pedido a BIBLIOTECAS GRATUITAS, Plaza Pérez, 12 CORDOBA.

Don _____
profesión _____
señas _____
forma de pago _____ (¿contado o plazos?)
En el caso de abonar a plazos ¿qué regalo desea?
Indique el regalo número 1, 2 o 3.

Casa Munguía

Plaza Mayor, 42 y Lain Calvo 9
Sucursal: Plaza Mayor, 5 BURGOS

Primera casa en confecciones para caballero, señora, jóvenes y niños. — Tejidos, Pañería y Sastrefía.



Trajes de paño, confección fina, de 60, 60, 70, 80, 100 y 125 pias.

SECCION DE CALZADOS «SEGARRA»



Botas en negro o color, a 19'50.-Piel de hierro, 19'50.-Piso goma, 18'00.-Fuerte campo, 16'75.



Zapatos todos los números, a 18 pesetas.-Charol, a 19'50.-Cosido todo.

Lea V. siempre EL CASTELLANO

La experiencia demuestra que los chocolates y dulces de **MATIAS LOPEZ** SON LOS MEJORES DEL MUNDO Pedidos en todos los ultramarinos y confiterías

FABRICA DE MUEBLES DE LA VIUDA DE **CLAUDIO ANGULO** Carretera de Madrid, 5 Se construyen toda clase de muebles y se hace toda clase de carpintería. Aserrado particular. Ventas a plazos y al contado

Sociedad General de Industria y Comercio

COMPANIA ANÓNIMA DOMICILIADA EN MADRID
Capital: 25.000.000 de pesetas

Fábricas en Vizcaya: (Zuzo, Luchana, Elorrieta y Gurrubay), Oviedo: (La Montoria Madrid, Sevilla: (El Empalme), Cartagena, Barcelona: (Badalona), Málaga, Cáceres (Aldea-Morel) y Lisboa: (Trataria)

Productos químicos y Abonos minerales

Superfosfato—Nitrato—Sulfato amónico—Sales de potasa—Sulfato de potasa
Acido sulfúrico anhídrido—Acido nítrico—Acido clorhídrico—Glicerinas

Sociedad General de Industria y Comercio LABORATORIO para el análisis de las tierras
BILBAO: Gran Vía, 1 MADRID: Villanueva, 11 ABONOS para todos los cultivos y adecuados a todos los terrenos

Fabrica de libros de Comercio

DIARIOS, MAYORES, COPIADORES REGISTROS - Y RAYADOS DE TODAS CLASES -

Gran fábrica de cajas de cartón para todas las industrias

Encuadernaciones

PRECIOS MUY ECONOMICOS

ENRIQUE MARTÍNEZ
Lain-Calvo, 12.—BURGOS

LA COLECCION UNIVERSAL

es la biblioteca de clásicos españoles y extranjeros, antiguos y modernos, mas amplia y económica que existe en idioma castellano. Las traducciones se hacen siempre directamente de la lengua original por excelentes escritores. Mensualmente publicamos cinco números que constituyen uno o más volúmenes. Suscripción trimestral (15 números), 7'20 pesetas

- Acaban de aparecer los siguientes volúmenes:
- ELIZABETH CLERGORN GASKELL: «Cranford», tomos I y II (números 1.211 a 14) pesetas 1'20
 - ALFONSO DAUDET: «Cartas desde mi molino», números 1.215 a 17) pesetas 1'80
 - GIACOMO LEOPARDI: «Diálogos», (números 1.218 a 19) pesetas 1'20
 - JORGE ELIOT: «El molino», tomo I (números 1.220 a 22) pesetas 1'80
 - STEVENSON: «La flecha negra» (números 1.225 a 26) pesetas 2'40
- Pida catálogo de esta biblioteca, que se vende encuadernada en la rústica y en tela o pasta

ESPASA-CALPE S. A. Apartado 547 MADRID

La Caridad de Sevilla

La Santa Caridad de Sevilla es el monumento más representativo, más original y más español de nuestro siglo XVII. A la luz de la Santa Caridad pueden estudiarse las virtudes fundamentales del alma española y los valores espirituales del glorioso arte hispánico. Es el Asilo de Mañara una admirable síntesis que encierra las facetas más interesantes, personales y características de nuestro pueblo. En esta monografía de

La caridad de Sevilla

se enfoca la obra de Mañara como un organismo perfecto, con los rasgos espirituales del Asilo—modelo de caridad—, con la fuerza de su carácter, que la Hermandad ha sabido conservar como un tesoro y el simbolismo de su Arte genial que despierta hoy la admiración del mundo culto. El Asilo es una vida, en la que se enlaza maravillosamente el pasado con el presente, desarrollando en la actualidad los fecundos gérmenes del genio español de otros tiempos, y descubriendo las causas y los orígenes de nuestra grandeza. Descubrir y estudiar el secreto del Asilo de Mañara, tal ha sido el objeto de este nuevo libro.

Lujoso volumen en 8.º, delicadamente impreso en papel cuché, con 45 magníficos grabados y ricamente encuadernado en tela y oro.

Precio: 6'50 pesetas

Apostolado de la Prensa VELAZQUEZ, 28 - MADRID -

¿CALLOS?

Usando sólo tres días el patentado

UNGUENTO MAGICO

desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes. Hay muchas imitaciones ineficaces. En todas partes, 1'60 pias. - Por correo, 2 pias

FARMACIA PUERTO. - Plaza San Ildefonso, 5. - MADRID



Lea usted siempre **EL CASTELLANO**

USTED CONSEGUIRA TOMAR UN BUEN CAFE PIDIENDO EL DE ESTA MARCA:



CAFES EL DROMEDARIO SANTANDER

Venta al detall: Principales tiendas de Ultramarinos.—Estuches de un kilo, medio kilo cuarto de kilo, y bolsas de 1.000, 500, 250 y 100 gramos, todo precintado. Usted conseguirá tomar un buen café comprando el de esta marca

¡EL 28!

NOVELA

Por **JAIME PRAT**

nas; María Victoria, Pilar, Carmen, Conchita y Dolores; y éstos—y señaló a sus compañeros—, Adolfo, Roberto, José Luis, José María y Enrique. Estreché las manos de todos, y cuando hué concluido tuve que oír el chaparrón de «guasas» de mi amigo. —Estábamos aquí pidiendo a Mahoma que nos librase de tí, porque tu continua presencia... Mas yo, queriendo de una vez reconciliarme con todos, le interrumpí: —Dispensa un momento, Juan; no sabes cuánto deseaba que llevases la conversación a este terreno, pues cuando se obra mal, o mejor dicho, de manera

que los demás puedan interpretar malamente nuestra conducta, el mínimo de cortesía nos obliga a disculparnos. —¿El mínimo de cortesía?—remonedóme con sorna mi amigo. Pero Mari-Angeles no le dejó seguir. —En este momento, y tí lo sabes tan bien como yo—proseguí mirando a Juan—, estoy tratando de disculparme de mi primera descortesía; tendré mis extravagancias, es verdad, pero siempre he sabido moderarme; ahora ha sido muy distinto: cuando se está realmente enfermo no se tiene tiempo de pensar en menudencias. —¿Enfermo? —exclamó Mari-Angeles,

haciéndose coro de las sonrisas dudosas de todos—. Francamente, no lo demostrabas mucho con aquellas caminatas incomprensibles. —Es verdad—dije yo—. Me olvidaba de que no hay más enfermedades que las que nos obligan a estar acostados en casa durante algunos días; si es así, es inútil que trate ya de disculparme; si ninguno de vosotros ha sentido nunca una de esas angustias o desazones que ganan el alma sin privar al cuerpo de proseguir tranquilo su función, es imposible que lleguéis a comprenderlo; lo siento por mí; de todas maneras, quiero hacer constar que he tratado de disculparme. —¡Buena, buena! —Interrumpió Juan dándome una palmada—. No te pongas fúnebre; si he de hablar una vez en mi vida con seriedad, lo cierto es que yo me sospechaba algo de esto y que no hablé de ello por miedo a contradecirte por tus reservas en todas tus cuestiones personales. —¡Ah, vamos!—exclamó María Victoria—. Eso es que Jorge ha perdido algo en Madrid. Y como quien encuentra la clave de un dificultosísimo problema, todas ellas pusieron a discutir sobre cien conjeturas; pero una vez más mi amigo interrumpió el conflicto: —Pero ¿proseguimos o no nuestro

juego? Oye—me dijo—, tú también vas a entrar en él; es sencillísimo se trata de organizar una excursión en coches a la ermita de San Juan; aunque sea dicho entre paréntesis, faltan los coches. Pues bien; en cada uno fíran dos parejas, y para elegir compañera hemos acudido a este juego; se toman las conchas que tenemos aquí, en la palma de la mano, y se lanzan al aire, procurando recoger tantas como se puedan en el revés; la coincidencia en el mismo número de conchas recogidas así servirá para señalar la pareja. Dejéronme ensayar unas cuantas veces, y en seguida comenzamos a jugar con gran interés; poco a poco las parejas se fueron formando, hasta quedar en juego solamente José Luis, Carmen, Mari-Angeles y yo, que, más desiertos o más afortunados, recogíamos siempre la totalidad de las conchas; jugué una vez más y repetí la suerte afortunada; no es así José Luis, que dejó caer alguna concha sobre la arena; nuestras dos futuras compañeras jugaron a su vez, y tan afortunadamente para mí, que Mari-Angeles me tocó en suerte, no sin gran asombro mío por la pérdida de Carmen, que jugaba con rara habilidad, José Mari sacóme de mi perplejidad. —Es que... ¿sabes? Carmen y José Luis... Ya sonreí satisfecho; pero apenas me

calmó el revuelo de la finalización del juego se planteó el más interesante problema de la realización de la jira, y como sólo me enterase a medias de sus cálculos y combinaciones, pregunté a Enrique: —Es que—me explicó éste, que tumbado boca arriba sobre la arena tomaba tranquilamente su baño de sol, sin mezclarse en las discusiones—se han propuesto, como sabes, hacer una jira a San Juan en coches; pero ha ocurrido lo de siempre: que cuando se ha puntualizado todo falta lo esencial. —¿Los coches? —Naturalmente. Somos dieciséis, incluido tú, que has venido a pedir de boca, pues resultábamos número impar, y aun con Dios y ayuda no hemos conseguido sino tres automóviles en los que malamente iremos doce. —¿Y por qué no alquilar un autocar? —Somos pocos para eso y, además, la base de la excursión era hacerla por parejas y en esa forma. Yo me sonreí interiormente. Sus palabras me habían dado la solución que, además de hacer posible la excursión que tanto deseaba tuviese lugar, me reconciliaría sin duda por entero con mis amigos. —Un momento—dije, dirigiéndome al grupo—. ¿Se puede saber a qué viene esa discusión?

—A arreglar España—murmuró, malhumorado y ya desesperado de encontrar un arreglo, Roberto. —Sí; porque si antes lo hubieses dicho no habría problema. ¿No se necesita un coche? —De cuatro plazas, sí. —Pues bien; con utilizar el mío no hay cuestión. Estas palabras hicieron sensación. Mis amigos sonrieron satisfechos; en cuanto a mis amigos, con muestras de exagerado regocijo me alzaron en sus hombros y vupulearon de tal manera, que no sé cómo mi cuerpo, de tan poco arrancado en aquellos tiempos, no desmayó. Cuando todas aquellas manifestaciones se calmaron un poco, Juan me preguntó: —Oye, pero ¿te has traído el coche? ¿Y podrán ir cuatro en él? —No; no he traído el de Madrid, pues no se me ocurrió; además, aquél sería insuficiente; sino que no conociendo el país, y como deseaba hacer algunas excursiones, he alquilado uno para el verano. Y era cierto. El segundo día de mi llegada, y antes de la terrible crisis que había pasado había realizado aquella gestión. —Perfectamente —aprobó Juan—. ¿Y cuándo lo tendrás a tu disposición? ¿Tienes chofer?